

**Подвигу семьи
Степановых
посвящается...**



**...Мать взяла
на себя одна
память девятерых.
В общей жизни ее
война— девять войн
для других,
боль успокоенных
матерей,
тех, у кого пришли,
тех, у кого еще нет
детей,—
всех матерей земли**



МАТЬ

- Епистиния Федоровна Степанова. Имя этой кубанской колхозницы известно всему миру. Её материнский подвиг- в ореоле славы и бессмертия. Приравняв её подвиг к ратному, Родина наградила Епистинию Фёдоровну Степанову боевым орденом.
- Родилась на Украине, но с детских лет жила на Кубани. У неё было редкое имя – Епистиния. В переводе с греческого — "знающая". Вместе с родителями, гонимыми нуждой, приехала на Северный Кавказ. Здесь вышла замуж за крестьянского парня Михаила Степанова. 15 детей было в их семье. Четверых ещё до революции скосили болезни, голод.

ОТЕЦ



- Глава семьи Михаил Николаевич выполнял поручения ревкома, и верной помощницей ему была жена. В числе первых семья вступила в товарищество по совместной обработке земли, а затем в колхоз имени 1 – го Мая.
- В 1933 не стало мужа, Михаила Николаевича. Умер хлебороб, добрый мастеровой человек.

СЫНОВЬЯ

- Дети Епистинии Фёдоровны росли дружными, работающими, весёлыми. Их любили в селе. Все они прошли школу комсомольской закалки, семеро из них стали коммунистами.

- Александр Михайлович Степанов (1901 – 1918)
- Николай Михайлович Степанов (1903 – 1963)
- Василий Михайлович Степанов (1908 – 1943)
- Филипп Михайлович Степанов (1910 – 1945)
- Федор Михайлович Степанов (1912 – 1939)
- Иван Михайлович Степанов (1915 – 1943)
- Илья Михайлович Степанов (1917 – 1943)
- Павел Михайлович Степанов (1919-1941)
- Александр Михайлович Степанов (1923 – 1943)



ФЕДОР.



НИКОЛАЙ.



ПАВЕЛ.



АЛЕКСАНДР.



ВАСИЛИЙ.



ФИЛИПП.



- Епистинии Федоровне Степановой выпало на долю проводить на лихие дороги войны всех своих сыновей. Домой вернулся лишь один. Девять раз выходила она за калитку, держась за вещмешок сына. Дорога из хутора 1-е Мая, что на Кубани, шла сначала по полю, а потом забирала чуть в гору, и тогда человек в солдатской шинели был отчетливо виден. Так и запомнила Епистиния Федоровна своих сыновей—уходящими.

- Александр, Николай, Василий, Филипп, Федор, Иван, Илья, Павел и еще младший Александр—все они, кроме старшего Александра, погибшего в гражданскую войну, и Федора, павшего в бою с японскими захватчиками на реке Халхин-Гол, были призваны на Великую Отечественную. С матерью осталась дочка Валя. А Николай, единственный, кто вернулся с фронта, умер после войны от последствий фронтовых ранений.
- ...Все военные годы мать жила весточками от детей. И сыновья не забывали мать. «Скоро возвратимся в родные места. Заверяю вас, что буду бить оголтелую сволочь за родную Кубань, за весь советский народ, до последнего дыхания буду верен военной присяге, пока в моей груди бьется сердце... Мы закончим, тогда приедем. Если будет счастье»,— писал младший Саша, Мизинчик, так называли его братья. Он последним из сыновей ушел на войну.
- А потом писем не стало. Их не было от Павла, Филиппа, Ильи, Ивана... Так, в неизвестности, непроходящей тревоге и ожидании, пришел 1943 год — год тяжелых испытаний.
- В 1943 году погиб Саша. Ему было двадцать. После окончания военного училища младший лейтенант Александр Степанов воевал на Украине. При форсировании Днепра у села Селище все бойцы его подразделения погибли. Тогда он, командир, один оставшийся в живых, зажав гранату в руке, вышел навстречу гитлеровцам... Посмертно Александр Степанов удостоен звания Героя Советского Союза.
- На Курской дуге погиб Илья. Под Днепропетровском сложил голову партизанский разведчик Василий Степанов. На белорусской земле могила Ивана. Пропал без вести один из защитников Брестской крепости, Павел Степанов. В фашистском концлагере Форелькруз замучен Филипп...
- Мать не сразу получила похоронки. Не надевала траурного черного платка, верила, что живы дети, только не могут подать весточки. Но шли дни, месяцы, а они не отзывались. Мать ждала писем от сыновей, а получила извещения об их гибели. Глубокие раны сердцу наносила каждая такая весточка...

Музей семьи Степановых



- 15 декабря 1977 года было принято решение об открытии мемориального дома-музея на хуторе 1 Мая, где жила семья с 1939 года. Хуторяне от мала до велика приняли непосредственное участие в восстановлении подворья: кто-то месил глину, кто-то мазал, накладывая доливку, кто-то крыл крышу камышом. Был среди них первый и единственный сотрудник мемориального подворья - М. А. Гузенко. Это его золотыми руками сделан забор из камыша на подворье. Открытие дома-музея состоялось 9 мая 1982 года. Перед взором посетителей открылось простое убранство дома: ничего лишнего, только то, что необходимо для жизни простой русской семьи: кровать из изящно выгнутых металлических прутьев, табуретки, ослоны, стол. Вся мебель была сделана руками отца, Михаила Николаевича и его сыновей. Епистиния Федоровна и Александра Моисеевна (жена Филиппа) украшали комнаты вышитыми рушниками, салфетками, вязанными подзорами. Смотришь на этот маленький домик и не верится, что вот по этой дороге уходили на фронт сыновья Епистинии, в это окно смотрели ее полные надежды и страха глаза, к этой калитке подходил почтальон с "похоронками"...

В народе его называют
музеем русской матери



- ▶ В центральном экспозиционном зале каждому из братьев отведена отдельная витрина, рассказывающая об их жизни и подвиге.



- В экспозиции представлены пожелтевшие листья архивов, страницы старых газет, воспоминания, письма, предметы военного времени.
- По правой стороне зала горят девять бюстов братьев Степановых (скульптор Жданов). В центре - девять искореженных гильз - девять изломанных жизней, а над ними девять красных хрустальных колоколов - девять капелек крови на сердце матери. В нижней части изображено поле боя.
- Фотоколлажи рассказывают о событиях войны, которая представлена не только салютами Победы, но и трагедиями загубленных жизней, героизмом народных масс и непростыми судьбами людей.

7 февраля 1969 года Епистинии Федоровны не стало. Похоронили ее в станице Днепровской у мемориала павшим воинам. Похоронили как воина, со всеми воинскими почестями.

Негромкую жизнь прожила Епистиния Федоровна. Большую часть из отпущенных ей лет провела в ожидании сыновей. К ее могиле идут и идут люди. Зимой и летом на ней цветы. Имя матери объединило девять других имен. Все вместе они — семья Степановых. Склоняют люди головы перед обелиском, на котором высечено:

**Доблестно жившие, Смерть сокрушившие
Память о вас Никогда не умрет!**



Известна мудрость: под надгробным камнем покоится история народа, история человечества - Вселенная. Сразу понятной становится эта мудрость, когда подумаешь о жизни и судьбе Епистинии. Подвиг семьи Степановых не забудь. Городом материнской славы называют Тимашевск.



- Пусть же светлое имя Епистинии Федоровны Степановой, потерявшей девятерых сыновей, станет великим бессмертным символом верности, патриотизма, а в памятнике Матери пусть воплотятся любовь и боль всех матерей, чьи сыновья не вернулись с войны!



